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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 

законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 

обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 

междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание 

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование. 

Целта на предложените със законопроекта изменения и допълнения е постигане на 

система за висше образование, която да е способна да отговори на динамиката на 

обществените процеси, като се осигури достъпна, всеобхватна и качествена 

образователна система, която обхваща лицата от ранна възраст и създава благоприятни 

предпоставки за учене през целия живот. Със законопроекта се насърчава развитието на 

всяка една от институциите за висше образование в сътрудничество и с активната 

подкрепа на държавата. Чрез предложените промени държавата ще осигури достъпност 

на висшето образование за всички граждани независимо от техния социален статус и 

финансови възможности, ще се стимулират младите граждани, които са бъдещето на 

нацията, да се насочат към обучение във висшите училища в страната. По този начин се 

цели и да бъде повишен делът на завършилите висше образование на възраст от 30 до 34 

години, където България изостава от средните стойности за ЕС. 

  

2. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за културното наследство. 

Целта на предлагания законопроект е постигане на по-съвременна, ефективна и 

адекватна регулация на режимите и дейностите, свързани с опазването на недвижимото 

културно наследство. В последните години зачестиха опитите за унищожаването на 

безценни образци на нашето недвижимо културно наследство. Действащият Закон за 

културното наследство (ЗКН) не успя да предостави необходимата закрила на голям брой 

културни ценности и това дава ясен сигнал, че държавата следва да преосмисли своята 
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политика за съхраняване на тази ключова част от националната ни сигурност и 

идентичност. С промените в закона се цели постигане и на държавническо разбиране, че 

културните ценности са общонационално богатство и важно обществено достояние. 

Една от важните промени се отнася до въвеждане на нова категоризация на 

недвижимите културни ценности (НКЦ) според тяхната културна и научна стойност и 

обществената им значимост. Подробно се разписва процедурата по идентифициране на 

недвижимите културни ценности. С цел предотвратяване на възможности за увреждане 

или унищожаване на даден обект в периода от започване на неговото изучаване до 

декларирането му като НКЦ, със заповедта на министъра на културата за започване на 

проучването се установява режим на превантивна защита, който действа от датата на 

връчване на заповедта до приключване на процедурата по предварителна оценка, но за 

не повече от шест месеца. Понастоящем такава защита не съществува, в резултат на 

което голям брой сгради бяха премахнати от недобросъвестните си собственици. 

 

 

 

Министерски съвет 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o С 10 млн. лв. ще се модернизират университетските библиотеки. С нова 

национална програма на МОН ще бъдат инвестирани 10 млн. лева в 

модернизация на университетските библиотеки. Програмата дава 

възможност да се осигури съвременно оборудване, да се изградят нови 

пространства, както и да се подобри съществуващата материално-

техническа база. Средствата могат да бъдат вложени в закупуване на 

специализирана литература, осигуряване на по-лесен достъп до нея, 

изграждане на дигитални колекции, създаване на институционални 

хранилища, внедряване на софтуер за обработка и др. Приетата от 

правителството НП „Модернизация на библиотеките в 33 държавни 

висши училища“ ще се изпълнява в рамките на три години. Очаква се за 

този период над 150 000 студенти и докторанти да бъдат подпомогнати в 

своето обучение и научно развитие. Съвременните условия на бързо 

технологично развитие и навлизането на изкуствения интелект в 

съвременното общество поставят нови изисквания и към библиотеките – 

към начина на тяхното функциониране, оборудване, а също и към 

професионалните умения на работещите в тях. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o АХУ стартира кампания за набиране на проекти за рехабилитация, 

интеграция и достъпна среда. Предложенията ще се приемат до 
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19.04.2024 г. С проекти могат да кандидатстват неправителствени 

организации на и за хора с увреждания, регистрирани по Закона за 

юридически лица с нестопанска цел за извършване на 

общественополезна дейност, както и национално представени 

организации на хора с увреждания, регистрирани по Закона за 

кооперациите. По тях с до 16 000 лв. ще се финансират обучения за хора с 

увреждания, мероприятия за придобиване на умения за самостоятелен 

живот, рехабилитация, арт-терапия, посещения на културни мероприятия 

и други (Компонент 1). Подкрепата за културни и спортни събития като 

фестивали, концерти, спектакли, изложби, спортни състезания ще бъде 

до 18 000 лв. (Компонент 2). За  разработка на различни материали, 

помагала, наръчници и други, подпомагащи работата на и с хората с 

трайни увреждания, тяхното адаптиране, трудова и социална интеграция 

и реинтеграция организациите могат да получат до 3500 лв. (Компонент 

3). С до 10 000 лв. ще се финансират дейности, насочени към промяна на 

обществените нагласи, за да бъдат възприемани хората с трайни 

увреждания като пълноценни граждани (Компонент 4). До 22.05.2024 г. ще 

се приемат проектните предложения за изграждане на достъпна 

архитектурна среда на културни, исторически, спортни обекти за хора с 

увреждания. Допустими кандидати са държавни, общински, стопански и 

неправителствени организации, регистрирани по българското 

законодателство, притежаващи или стопанисващи обектите.  

o АХУ ще финансира с до 30 000 лв. проекти за самостоятелна стопанска 

дейност на хора с увреждания. Проектите ще бъдат финансирани от 

Агенцията за хората с увреждания като собствено участие не е 

необходимо. Срокът за кандидатстване с проектни предложения е до 

23.04.2024 г.  Средствата могат да бъдат използвани за инвестиционни 

разходи, учредяване на ново предприятие, строително-ремонтни работи, 

оборудване на работни места, обучение на собственика на 

предприятието, както и за покриване на минимален стартов капитал. 

Нужно е кандидатите да са с 50 и над 50% намалена трудоспособност и да 

не участват като собственици или съдружници в друга фирма. След 

извършване на предвидените основни дейности, собствениците на 

предприятията имат задължение активно да работят само в тях и в техен 

интерес. Повече подробности за Методиката за финансиране, условията 

за участие и начина на кандидатстване могат да бъдат намерени на 

интернет страницата https://ahu.mlsp.government.bg/, в рубриката 

Проекти/Програми/Самостоятелен бизнес. 

o АХУ стартира конкурс за финансиране на проекти със социална и 

стопанска насоченост за хора с трайни увреждания. Допустими за 

участие в конкурса са кандидати, вписани за не по-малко от три месеца в 

Регистъра на специализираните предприятия и кооперации на хората с 

увреждания, поддържан от АХУ. Проектите със социална насоченост имат 

за цел да подпомогнат работодателите за осигуряване на адекватни 

условия на труд за работещите в тях хора с трайни увреждания. 
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Максималният размер на субсидията за този вид проекти е 50 000 лв., 

които могат да бъдат използвани за създаване на безопасни и 

здравословни условия на труд, осигуряване на достъп до работни места и 

други помещения, създаване на здравословен микроклимат. Ще бъдат 

финансирани и дейности за повишаване на професионалната 

квалификация на наетите, както и за сертифициране и въвеждане на 

стандартизирани системи за управление. Срокът за кандидатстване с 

проектни предложения със социална насоченост е 29.04.2024 година. 

o Промени в Правилника на Закона за насърчаване на заетостта 

улесняват процедурите за наемане на безработни. Основната цел на 

измененията е да се подобрят предоставяните от бюрата по труда услуги 

чрез повишаване на ефективността на процедурите за подбор и наемане 

на безработни и облекчаване на условията за повишаване на тяхната 

квалификация. С новите разпоредби се регламентират критериите за 

прилагане на новата насърчителна мярка за работодателите, които 

наемат на работа безработни от групите в неравностойно положение на 

пазара на труда. Това са младежи до 29-годишна възраст, продължително 

безработни, хора с трайни увреждания, родители с деца до 4-годишна 

възраст, безработни над 55-годишна възраст, както и безработни, 

изтърпели наказание лишаване от свобода, хора с ниско образование или 

без професионална квалификация. С последните промени в Закона за 

насърчаване на заетостта всички възможности, които насърчават тяхната 

заетост бяха обединени в обща мярка с цел да се повиши ефективността 

на процедурите за подбор и наемане на хора в неравностойно положение. 

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

 

1. Проект на Наредба за екологичните изисквания към определени продукти, предмет на 

обществени поръчки 

Дата на приключване: 18.4.2024 г. 

Проект на Наредба за екологичните изисквания към определени продукти, предмет на 

обществени поръчки е изготвен в изпълнение на чл. 47а, ал. 3 от Закона за обществените 

поръчки, както и Препоръка на Съвета на ОИСР за подобряване на изпълнението на 

политиката по околна среда при обществените поръчки, OECD/LEGAL/0311. С наредбата се 

определят продуктовия обхват, минималните задължителни екологични изисквания към 

продуктите, предмет на обществени поръчки, които се доставят или се използват за 

предоставяните услуги, както и начинът на доказване на тези изисквания. 
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Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 
 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финасновата 
подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021. 
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